
รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงินของ APA และการประชุม
คณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑ (The APA Standing Committee on Staff and 

Financial Regulations and the 1st APA Executive Council Meeting) 
ระหว่างวันที่ ๒๖ – ๒๗ กันยายน ๒๕๕๙  
ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา 

 
 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จ านวน ๔ คน น าโดย พลเอก อุทิศ สุนทร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

และเลขานุการคณะกรรมาธิการการพลังงานเดินทางไปเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่
และระเบียบทางการเงินของ APA และการประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑ ซึ่งจัดขึ้น
ระหว่างวันที่  ๒๖ – ๒๗ กันยายน ๒๕๕๙ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา ประกอบด้วย 

 

 ๑. พลเอก อุทิศ  สุนทร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   เลขานุการคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
   สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   รองประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน  

สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

   ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๓. นางสาวกฤษณี  มาศรีจันทร์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 

ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
เลขานุการคณะผู้แทนฯ 

 ๔. นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 
 การประชุมครั้งนี้มีรัฐสภาประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๒๑ ประเทศ ประกอบด้วย รัฐอิสลาม-
อัฟกานิสถาน ราชอาณาจักรบาห์เรน สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ราชอาณาจักรภูฏาน ราชอาณาจักร-
กัมพูชา สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐอิสลาม-
อิหร่าน สาธารณรัฐอิรัก สาธารณรัฐคาซัคสถาน รัฐคูเวต สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สาธารณรัฐ-
อิสลามปากีสถาน รัฐปาเลสไตน์ สหพันธรัฐรัสเซีย สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาธิปไตยศรีลังกา สาธารณรัฐตุรกี 
ราชอาณาจักรไทย สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม รวมทั้งผู้แทนจากส านักงานเลขาธิการ 
APA มีจ านวนผู้เข้าร่วมการประชุมประมาณ ๙๗ คน สรุปสาระส าคัญของการประชุมได้ดังนี้ 
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พิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ และระเบียบทางการเงินของ APA และการประชุม
คณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑ จัดขึ้นในวันจันทร์ที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๙ ณ โรงแรม Sofitel 
Phnom Penh Phokeethra โดย Dr. NGUON Nhel รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา คนที่สอง ท าหน้าที่เป็น
ประธานการประชุม กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมและกล่าวเปิดประชุม โดยเน้นย้ าถึงความท้าทายที่ประเทศ
ต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียต้องเผชิญ อาทิ ภัยคุกคามจากการก่อการร้าย ความรุนแรง ความไม่ปลอดภัยจากความไม่เป็น
ระเบียบทางการเงิน และภาวะเศรษฐกิจตกต่ าทั่วโลก ซึ่งส่งผลกระทบอย่างใหญ่หลวงต่อหลายประเทศในเอเชีย
และเกิดการแข่งขันรูปแบบใหม่เพ่ือแสวงหากองทุนทั่วโลก ท าให้ลดขอบเขตของการจัดหาเงินทุนระดับปานกลาง
โดยพันธมิตรจากประเทศก าลังพัฒนาภายในภูมิภาค นอกจากนี้ สงครามและความขัดแย้งไม่เพียงก่อให้เกิดวิกฤติ
และเกิดผลกระทบต่อเศรษฐกิจและการพัฒนา แต่ยังเป็นภัยคุกคามต่อความปลอดภัย สันติภาพ และท าให้ประชาชน
ตกอยู่ในความหวาดกลัวอีกด้วย 

  
จากนั้น Dr. Masoud Islami รักษาการเลขาธิการ APA กล่าวรายงานในที่ประชุมคณะมนตรีบริหารของ

สมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยสรุปผลการประชุมคณะกรรมาธิการหลักทั้ง ๓ คณะที่ผ่านมา ซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงเตหะราน 
กรุงอัมมาน และกรุงอิสลามาบัด ชี้ให้เห็นว่า เรามารวมกันเพ่ือปฏิบัติตามหน้าที่ส าคัญที่สุดของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
เนื่องจากในกฎบัตรและระเบียบข้อบังคับของ APA ระบุว่า หน้าที่ความรับผิดชอบของคณะมนตรีบริหาร คือ 
การพิจารณาร่างข้อมติที่ได้ผ่านการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในการประชุมคณะกรรมาธิการหลักทั้ง ๓ คณะ และ
ได้รับข้อแนะน า ตลอดจนการแก้ไขที่เหมาะสมเพ่ือหาข้อสรุปสุดท้าย หน้าที่ที่ส าคัญนี้เกิดขึ้นด้วยความคิดที่จะประเมิน
การปรับปรุงแก้ไขล่าสุดของร่างข้อมติแต่ละฉบับ ตลอดจนปรับแนวคิดและวิธีที่เหมาะสมเพ่ือน าร่างข้อมติไป
ปฏิบัติจริง 

 

ในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ และระเบียบทางการเงินของ APA นั้น คณะผู้แทน- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เข้าร่วมการประชุม และให้การรับรองระเบียบวาระการประชุม ทั้งนี้ นาย Irfanullah 
Irfan สมาชิกรัฐสภาอัฟกานิสถานเป็นประธานการประชุม และนาย Nhem Thavy สมาชิกสภาแห่งชาติกัมพูชา 
ได้รับเลือกเป็นรองประธานการประชุม ทั้งนี้ ประธานการประชุมกล่าวแสดงความชื่นชมสภาแห่งชาติกัมพูชา 
ที่รับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งนี้ ซึ่งแต่เดิมรัฐสภาอัฟกานิสถานรับเป็นเจ้าภาพการประชุม 
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แต่เนื่องจากสถานการณ์ความตึงเครียดทางการเมืองและความมั่นคงภายในประเทศท าให้ไม่สามารถจัดการประชุมได้ 
ทั้งนี้ ประธานการประชุมได้กล่าวแสดงความเสียใจอย่างสุดซึ้งในเรื่องดังกล่าว 

 

จากนั้น Dr. Masoud Islami รักษาการเลขาธิการ APA ได้น าเสนอสถานการณ์ทางการเงินในปัจจุบัน
ของ APA ข้อมูลภูมิหลังความเป็นมา เอกสารประกอบ และร่างข้อมติเกี่ยวกับการวางแผนด้านงบประมาณของ 
APA ซึ่งได้รับการรับรองตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ โดยมุ่งประเด็นไปท่ีการก าหนดค่าบ ารุงของประเทศสมาชิกตามสัดส่วน
ที่ส านักงานเลขาธิการ APA ระบุซึ่งแนวทางในการช าระค่าสมาชิกดังกล่าวได้ผ่านการรับรองในการประชุมสมัชชาใหญ่ 
APA ครั้งที่ ๗ ณ นครลาฮอร์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ APA ขอขอบคุณรัฐสภา
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่านที่ให้การสนับสนุนทางด้านการเงินและการจัดการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประชุมมา
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ ประเด็นที่ได้รับความสนใจอย่างมากจากสมาชิกรัฐสภาคือ วิธีการค านวณค่าบ ารุงของประเทศ
สมาชิกแต่ละประเทศ การประมาณการค่าใช้จ่าย ตลอดจนความโปร่งใสในการแสดงรายละเอียดของค่าใช้จ่าย
ของส านักงานเลขาธิการ APA และแนวคิดในกระบวนการจัดการงบประมาณภายในของรัฐสภาแต่ละประเทศ 
ที่ประชุมได้มีการอภิปรายอย่างกว้างขวาง ผู้แทนหลายคนเรียกร้องให้มีการขยายเวลาการพิจารณาเรื่องดังกล่าว
ออกไป ตลอดจนเสนอแนะการวางแผนงบประมาณ APA หลากหลายรูปแบบ ดังนั้น จึงมีการตัดสินใจให้เลื่อน
การวางแผนงบประมาณ APA ไปในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงิน
ของ APA ปี ๒๕๖๐ และจากการประชุมอย่างไม่เป็นทางการของผู้แทนที่ให้ความสนใจในเรื่องนี้ ส านักงาน-
เลขาธิการ APA ได้แก้ไขร่างข้อมติว่าด้วยการวางแผนงบประมาณ ซึ่งสะท้อนความคิดเห็นของผู้แทนและการแนะน า
ข้อควรปฏิบัติ ซึ่งได้รับการรับรองอย่างเป็นเอกฉันท์ในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่และ
ระเบียบทางการเงินของ APA ในวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๙ 
  

 
 

นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในฐานะผู้แทนฯ กล่าวถ้อยแถลงเกี่ยวกับกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงินของ APA 

 
คณะผู้แทนฯ ได้แสดงบทบาทของสภานิติบัญญัติแห่งชาติในที่ประชุม APA โดย นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ 

ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถ้อยแถลงต่อที่ประชุมเกี่ยวกับกิจการเจ้าหน้าที่และระเบียบทางการเงินของ 
APA โดยกล่าวขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านที่ให้การสนับสนุนด้านการเงินแก่ส านักงานเลขาธิการ APA 
มาโดยตลอด คณะผู้แทนฯ เห็นสมควรว่าควรมีการช าระค่าบ ารุงของประเทศสมาชิก แต่ขอน าประเด็นดังกล่าว
มาพิจารณา และขอความเห็นชอบจากประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติก่อน ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ APA 
ควรอธิบายถึงที่มา หลักการ และเหตุผลในการก าหนดค่าสมาชิกของแต่ละประเทศให้ชัดเจน จัดท าการเปรียบเทียบ
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งบประมาณในส่วนของการช าระค่าสมาชิกของ APA กับองค์กรอ่ืน ๆ เช่น สมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) และ
สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก (APPU) ตลอดจนออกกฎระเบียบว่า ถ้าประเทศสมาชิกไม่ช าระค่าบ ารุง
ของประเทศสมาชิกจะมีบทลงโทษหรือไม่ และบทลงโทษดังกล่าวจะท าให้เกิดผลกระทบกับการเข้าร่วมประชุม 
ของประเทศสมาชิกอย่างไร 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติมอบของท่ีระลึกให้กับนาย CHHEANG Vun  
ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ ความร่วมมือระหว่างประเทศ และข้อมูลข่าวสาร 

หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภากัมพูชา 
 

ส าหรับการประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑ ที่ประชุมได้พิจารณาและแก้ไข
ร่างข้อมติทีละฉบับ รวมทั้งสิ้น ๑๙ ฉบับ โดยจะน าร่างข้อมติไปให้การรับรองในการประชุมสมัชชาใหญ่ APA 
ครั้งที่ ๙ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา ระหว่างวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน – ๒ ธันวาคม ๒๕๕๙ ต่อไป 
ร่างข้อมติ ๑๙ ฉบับ ประกอบด้วย ด้านการเมือง ๔ ฉบับ ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน ๖ ฉบับ และ
ด้านสังคมและวัฒนธรรม ๙ ฉบับ ดังนี้ 

 

๑. ด้านการเมือง ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเจริญรุ่งเรืองในเอเชียด้วยมิตรภาพและความร่วมมือ 
- ข้อมติว่าด้วยรัฐสภาและรัฐบาลร่วมมือเพ่ือความเจริญรุ่งเรืองในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือต่อต้านการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
- ข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 

 

๒. ด้านเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ย่ังยืน ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นทางการเงิน: การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเติบโตทางเศรษฐกิจ 
- ข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการให้การรับรองกฎหมาย

ที่สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม 
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- ข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
- ข้อมติว่าด้วยเรื่องน้ าและการสุขาภิบาลในภูมิภาคเอเชียส าหรับทุกคน 
 

๓. ด้านสังคมและวัฒนธรรม ประกอบด้วย 
- ข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
- ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมวัฒนธรรมที่หลากหลายและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
- ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการเสวนาและและความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
- ข้อมติว่าด้วยวามร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม

ในเอเชีย 
- ข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 

 
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงอัมมาน ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน พิจารณา

ให้น าหลายย่อหน้าที่มีความเกี่ยวข้องกับปาเลสไตน์ ซึ่งอยู่อย่างกระจัดกระจายในร่างข้อมติหลายฉบับมารวมเป็น
ร่างข้อมติฉบับเดียว ซ่ึงคณะมนตรีบริหารได้ให้ความเห็นชอบในการพิจารณาดังกล่าว และสั่งการให้ส านักงาน-
เลขาธิการ APA จัดท าร่างข้อมติฉบับพิเศษผ่านการปรึกษากับผู้แทนจากปาเลสไตน์ โดยมีเนื้อหาและย่อหน้า
ด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งเกี่ยวข้องกับปาเลสไตน์ และส่งร่างข้อมตินี้ให้ที่ประชุม
คณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ ก่อนการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๙ ต่อไป 

 

คณะผู้แทนรัฐสภาปากีสถานได้น าเสนอข้อเสนอของนาย Mian Raza Rabbani ประธานวุฒิสภาปากีสถาน 
เกี่ยวกับผลกระทบของการจัดตั้งกลุ่มภูมิภาค ๕ กลุ่มในสมัชชารัฐสภาเอเชีย เพ่ือพิจารณาและแสวงหาจุดประสงค์ 
เงื่อนไขที่ต้องจัดท าก่อน โครงสร้างและกระบวนการในการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย ทั้งนี้ เพ่ือการจัดท าเอกสารความเข้าใจ 
และน าส่งคณะมนตรีบริหารและที่ประชุมสมัชชาใหญ่พิจารณาและตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวอย่างเหมาะสม
ต่อไป อย่างไรก็ดี คณะผู้แทนรัฐสภาคูเวตและกัมพูชาได้ตั้งข้อสังเกตว่า การแบ่งเป็นกลุ่มเล็กจะก่อให้เกิดผลกระทบ
ในเรื่องของความแตกแยกตามมา ขณะนี้ต้องการมุ่งประเด็นและความพยายามในการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียก่อน 
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภากัมพูชาและประธานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ได้เสนอให้วุฒิสภาปากีสถานเป็น
ประธานการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมืองในปี ๒๕๖๐ เพ่ือให้เป็นเวลาที่เหมาะสมและเป็นโอกาสของ
ปากีสถานในการจัดประชุมและการพิจารณาในเรื่องดังกล่าวต่อไป ที่ประชุมเห็นชอบให้พิจารณาข้อเสนอโดย
คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการก่อตั้งรัฐสภาเอเชียในการประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๙ อีกครั้ง 

 

Dr. NGUON Nhel รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา ได้แจ้งให้ที่ประชุมคณะมนตรีบริหารทราบว่า รัฐสภา
ตุรกีแสดงความเต็มใจที่จะพิจารณาการเป็นประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ APA ระหว่างปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๒ โดย
นาย Burhan Kayaturk หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาตุรกีประกาศรับการเป็นประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ 
APA ด้วยความเต็มใจและถือเป็นเกียรติอย่างยิ่ง นาย Nuzhat Sadiq หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาปากีสถาน 
ประกาศว่า รัฐสภาปากีสถานยินดีรับข้อเสนอของประธาน APA และเต็มใจรับเป็นประธานคณะกรรมาธิการด้าน
การเมืองในปี ๒๕๖๐ นาย Jigme Zangpo ประธานรัฐสภาภูฎาน กล่าวแสดงความเต็มใจที่จะรับเป็นประธาน
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คณะกรรมาธิการด้านสังคมและวัฒนธรรมในปี ๒๕๖๐ ส าหรับการพิจารณาการคัดเลือกประธานคณะกรรมาธิการ
อีก ๒ คณะนั้น ขอเลื่อนไปพิจารณาในการประชุมคณะมนตรีบริหารครั้งที่ ๒ ต่อไป 
 

 
 

ทั้งนี้ ในการประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชียเกี่ยวกับร่างข้อมติด้านการเมือง พลเอก อุทิศ 
สุนทร หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้แจ้งให้ประชาคมระหว่างประเทศทราบถึงสถานการณ์ของ
ประเทศไทยซึ่งอยู่ในกระบวนการปฏิรูปไปสู่ประชาธิปไตยที่ยั่งยืน โดยจะมีการเลือกตั้งทั่วไปในปี ๒๕๖๐ และได้
เชิญชวนให้ผู้แทน APA เดินทางมาเยือนและท่องเที่ยวประเทศไทย ทั้งนี้ คณะผู้แทนฯ เห็นด้วยกับหลักการมิตรภาพ
และสันติภาพเพ่ือความร่วมมือและขอประณามการก่อการร้ายและการนิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว อย่างไรก็ตาม 
คณะผู้แทนฯ ไม่ประณามประเทศหรือชาติใดชาติหนึ่งว่าเป็นฝ่ายก่อการร้าย โดยสนับสนุนให้เลื่อนการพิจารณา
ร่างข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนปาเลสไตน์ออกไปในการประชุมครั้งต่อไป ตลอดจนสนับสนุนข้อเสนอของคณะผู้แทน
รัฐสภาปากีสถานเกี่ยวกับการจัดตั้งกลุ่มภูมิภาค ๕ กลุ่มในสมัชชารัฐสภาเอเชียอีกด้วย ทั้งนี้ บทบาทของคณะผู้แทนฯ 
ในการเข้าร่วมการประชุมได้รับการยอมรับจากที่ประชุมของ APA เป็นอย่างด ี
 
ประโยชน์ที่ได้จากการประชุม 

๑. เพ่ือเป็นแนวทางในการกระชับมิตรภาพระหว่างสมาชิกรัฐสภาของสมัชชารัฐสภาเอเชียด้วยกระบวนการ
เจรจา เพ่ือให้เกิดความปรองดองและสันติภาพภายในภูมิภาค 

๒. เพ่ือเป็นการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และร่วมกันพิจารณาหนทางแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นภายใน
ภูมิภาค ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมวัฒนธรรม 

๓. เพ่ือเป็นการสร้างความต่อเนื่องของบทบาทสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในเวทีการประชุมสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย 

๔. เพ่ือส่งเสริมการท างานของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในเวทีระหว่างประเทศ 
๕. เพ่ือเป็นการประชาสัมพันธ์บทบาทของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้สาธารณชนได้รับทราบผ่าน

สื่อของรัฐสภาทั้งภายในและภายนอกประเทศ 
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พลเอก อุทิศ สุนทร หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พร้อมด้วยนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ 
ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าเยี่ยมคารวะ Dr. NGUON Nhel รองประธานสภาแห่งชาติกัมพูชา 

และประธานจัดการประชุม APA ก่อนพิธีเปิดการประชุม  
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คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติถ่ายภาพร่วมกับหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาศรีลังกา จีน และภูฏาน 
 
 

 

 
 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติมอบของท่ีระลึกให้กับ Dr. Masoud Islami รักษาการเลขาธิการ APA 
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คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
มอบของท่ีระลึกให้กับ นางสาวเอกอร คุณาเจริญ อัครราชทูตที่ปรึกษา ณ กรุงพนมเปญ 

ในโอกาสที่เลี้ยงอาหารกลางวันแก่คณะฯ 
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F–กัลย์ธีรา : รายงานประชุม APA Excom (1 – 9) / (28 พฤศจิกายน 2559 – 14.20 นาฬิกา) / (นงเยาว์ - แก้ไข) 


